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7_BB_BC_E6_94_BF_E6_c64_453469.htm 一、总体法则解答政

治选择题的总体法则是，仔细审题、悉心筛选、果断确定。"

仔细审题"，是指对于题干与题肢，要仔细认真地加以审视，

题干，其规定性是什么？特别是题干的"设问"也就是"题眼"，

它决定了选择的方向；"认真筛选"，是指依据题干的要求，

从题肢与题干的关系上加以定夺，一般地说，可以有这样三

次筛选，第一次筛选，将错误的题肢排除出去，因为错误的

题肢多数情况下是不选的（只有在逆向选择时，偶有选择！

还有一种是引用言论，然后用设问"意思是说"，亦偶有选择

）；第二次筛选，是将不相关的排除出去；第三次筛选，相

关但是不相符的，剩下的才是符合题意的题肢也就是答案。

下面，用一道题将上面几条规则统一加以说明。意境是艺术

家个人情感的流露，它最充分地体现了（ ）A．意境是主观

的B．矛盾就是对立统一C．意境继承与创新的统一D．意识

是主观与客观的统一在上题中，题肢A是属于错误的，第一

步加以排除；题肢B是不相干的，第二步排除；题肢D是相关

，但是，不相符，因此，第三次排除，这样，剩下3题肢C便

是符合题意的答案了。二、解题方法举要1、排除法将错误的

答案排除出局，然后，选出符合题意的答案。换个角度来说

，就是直选法，即直接将符合题意的答案选出来。这是一种

基本的方法，因为在各类选择题中，要么是排除，要么是选

择，二者必居其一。［例1］（文综全国卷第30题）意境不是

意和境简单相加，而是意与境和谐，并在此基础上生出"境外



之境"、"象外之象"、"韵外之致"。例如，王维在《雪中芭蕉

图》将夏日的芭蕉和雪境画在一起，产生出独特的美感。这

表明（ ）A．艺术创作是意识能动性的集中体现B．艺术创作

不需要反映现实生活C．艺术创作不是由客观条件决定的D．

艺术创作纯属人的主观创造［解说］在这道选择题中，B、C

、D三个题肢都是错误的，我们只要根据哲学知识，将它们

排除出去，剩下的题肢A便是符合题意的答案了。2、组合法

组合选择题，是介于单项与不定项选择题之间的一种形式。

它的特点是，答案是以组的形式存在的。选择时，一般有下

面两种情况，第一种情况：四选三的，只要排除一个错误或

者不符合题意的，然而，选择不包含这个要素的组合，便OK

了！第二种情况，组合比较复杂，四选二或三甚至四或者是

一的，这时，就应该采用"必须有什么"加上"不应该有什么"的

形式，双管齐下。［例2］［文综全国卷第33题］在国际关系

中，第三世界国家历来是中国团结与合作的对象，因为（ ）

①第三世界是国际社会-支重要的政治力量②团结第三世界符

合中国国家利益③合作是第三世界共同发展的必由之路④第

三世界国家在南北关系中处于主导地位A．①②④B．①③

④C．①②③D．②③④［解说］这是一道属于组合选择中四

选三组合的选择题，我们在解答时，只要能够排除一个错误

的题肢便OK了！在四个题肢中，④"第三世界国家在南北关

系中处于主导地位"是不符合实际的错误判断，必须排除。

而A．B和D三组都包含了④，因此，只有C组是符合题意的

答案。然而，组合选择题中，更多的不是这种类型的，而是

比这复杂得多的如四选二组合等。［例3］［文综全国卷第25

题］国际奥委会主席罗格说，北京奥运会会徽"直接明确地传



达着在中国人民和文化中世代传承的无与伦比之美和宏大的

精神力量"。关于精神力量，下列表述中正确的是（ ）①市场

经济越发达，精神力量越不重要②调动积极的精神力量，会

有力地推动社会进步③精神力量可以脱离物质因素而存在④

弘扬和培育民族精神可使中国人民保持昂扬向上的精神状

态A．①②B．②③C．②④D．①④［解说］解答这种类型

的选择题，就应该采取"应该有什么"和"不应该有什么"相结合

的方法。按顺序来，①"市场经济越发达，精神力量越不重

要"，属于一个错误的题肢，因为精神力量永远是重要的，因

此，这个题肢是错误的，应该排除。②"调动积极的精神力量

，会有力地推动社会进步"，是正确的，必须为正确的组合所

包含的。"不能有①"，将A．D两组答案排除，然而，"应该有

②"，却是B．C两组都有。这样，我们接着还要进一步重复这

样的过程。③"精神力量可以脱离物质因素而存在"是错误的

，因此，我们再对照B．C两个组合，发现B组中包含了③，

因此，应该舍弃，这样，本题符合题意的答案组合便是C组

了。3、因果法在选择题中，有一种通常用"其原因是"或者"其

结果是"设问形式设问的，便是属于这种形式，这时，可以运

用"因果法"，应该注意的是，由于因果关系的顺序性有两种

情况：由结果找原因和由原因找结果，因此，解题的方法也

就存在两种，前者，我们叫做"执果索因"，相反，后者，我

们便叫做"执因索果"了。［例4］［文综重庆卷第34题］宋代

的庄绰在《养柑蚁》一文中说："广南可耕之地少，民多种柑

橘以图利，常患小虫，损失其实。惟树多蚁，则虫不能生，

故园户之家，买蚁于人。遂有收蚁而贩者，用猪羊脬脂其中

，张口置蚁穴旁，俟蚊入中，则持之而去，谓之养柑蚁。"上



述材料中，一些人捕捉蚂蚁进行买卖，使蚂蚁具有价格，是

因为（ ）A．蚂蚁能够消灭虫害B．蚂蚁具有交换价值C．捕

捉蚂蚁耗费了一般人类劳动D．蚂蚁对柑橘农户具有使用价

值［解说］这是一道因果型──执果索因的选择题，蚂蚁具

有"价格"的原因是什么呢？我们思考这个问题时，应该从价

值方面去思考，因此，A和D便可以先排除，这样，好比是缩

小包围圈一样。接着，对照B．C两个答案，显然，应该选

择C，因为"一般人类劳动"是价值的基础。而"交换价值"是一

种商品和一种商品相交换时量的关系或者比例，可是，本题

考察的是"蚂蚁"成为商品具有价值之原因，因此，B就不能选

了。执因索果型选择，与此相反，在此不赘述。解答因果类

选择题时，要注意不要犯因果倒置的错误。4、归类法在政治

选择题中，有一类是以"⋯⋯是"、"⋯⋯是指"设问方式将题干

与题肢连结起来的，这种类型，可以运用归类法去选择。也

就是说，从"属性"上将它们归入相应的类别中去。［例5］［

文综全国卷第27题］奥运会是国际奥林匹克委员会组织的重

大国际体育赛事，国际奥林匹克委员会是（ ）A．区域性的

、非政府间的国际组织B．专业性的、非政府间的国际组织C

．专业性的、政府间的国际组织D．世界性的、政府间的国

际组织［解说］"国际奥委会"是一种国际组织，然而，它究

竟是属于哪一种类型的国际组织呢？在所列出的四个答案中

，"世界性"的国际组织，当今只有一个，那就是联合国，因

此，D，可以先排除。同样，A，区域性的，也与"国际"相悖

，亦应当排除。那么，在B我C之间，我们应该选择什么呢？

我们可以借助于这样一种常识去判断，作为世界体育盛会的

奥运会，我国台湾也可以组团参加，如果是政府间的国际组



织，台湾就没有这种资格，因此，可以断定，"国际奥林匹克

委员会"是非政府间的国际组织。可见，解答这类选择题的要

领在于借助于相应的知识，对事物的属性进行准确的判断与

定位，通常可以从事物的内涵与外延两方面去考察，这一道

题，便是属于外延的。内涵式的选择，方式与此相似。5、意

义法这类选择题在政治选择中占有很大的比重，通常是用"有

利于"、"其意义是"等设问将题干与题肢连结起来。由于事物

的意义往往是多方面的，因此，解答时，关键在于确定与题

干要求相符的意义。［例6］［文综全国卷第26题］北京奥运

会会徽是北京奥组委市场开发过程中最有价值的无形资产。

北京奥组委已经在国内外进行了该标志的商标注册等一系列

法律作业。未经奥组委许可，任何机构或个人均不得为商业

目的使用会徽。奥运会会徽的保护有利于A．保护知识产权

，维护市场经济秩序B．体现社会主义按劳分配原则C．改善

投资环境，吸收国际资本投资D．实施社会主义宏观经济调

控［解说］解答时，只要抓住"商标"是属于一种知识产权，

商标注册是属于知识产权保护的范畴，这种保护是有利于市

场经济秩序的，便可以选出符合题意的A题肢了。而B所说的"

按劳分配"，只是属于"公有制经济"范围内的，而商标保护却

是超出了这个范围。C，不相关。D，不是意义，而是手段。

因此，本题的符合题意的答案只能是A了。6、发散法发散性

思维，是一种弹性思维，它对于一个事物，从多方面多角度

多层次进行思维，这对于政治选择题而言，是一种非常有用

的方法。然而，必须注意的是，发散的同时，要注意聚合。

［例7］［文综重庆卷第24题］2004年3月14日，十届全国人大

二次会议通过宪法修正案，对我国现行宪法进行第四次修改



。修改后的宪法增加了："公民的合法的私有财产不受侵犯"

。"国家为了公共利益的需要，可以依照法律规定对公民的私

有财产实行征收或者征用，并给予补偿"。这有利于①民主集

中制原则的实施②非公有制经济的发展③公民权利的界定和

保障④依法治国原则的贯彻落实A．①②③B．①③④C．①

②④D．②③④［解说］全国人大对《宪法》所作的修正案

中，将保护公民的私有财产写入，意义是多方面的，应该作

发散性思维，可以从政治、经济、法律等不同角度去发散，

但是，最终要做聚合或者是统一。显然，对于公民权利的保

护，对于非公经济的发展，同时，对社会主义市场经济的发

展，都是十分有利的；此外，对于依法治国的实施，也是有

利的。再对照组合，加以聚合，便可以选出D组合。当然，

本题还可以用组合选择的排除法，排除一个①，便可以将包

含有①的A．B．C统统排除，剩下的D便是符合题意的组合

了。由此可见，一个题目，往往可以用不同的方法去解答。

其实，这恰恰可以成为我们提高得分的一种手段，比如说，

用一种方法解答，用另一种方法检验，不是很好的吗？7、关

键词法上面根据题型特征的分类而概括的解题方法，还不能

包容全部的类型，比如说，在选择题中，我们还经常会遭遇

到这样一些设问字眼的，如"正确的是"、"主要表现为"、"体

现了"、"表明了"、"提醒我们"、"违背了"等等，对这些，我们

可以将其归结为"关键词法"，就是从题干与设问中寻找关键

词，就好像散文有"文眼"，选择题也有"文眼"，那就是它的关

键词。找到了这样的关键词，就找到了选择的方向。［例8］

［文综北京卷第32题］我国政府高度重视人民的身体健康和

生命安全，去年共拨付100多亿元资金防治"非典"，并决定四



年内投入17.5亿元防治艾滋病。这种做法表明国家（ ）A．维

护公民的政治权利B．保护公民一切利益C．保护公民的求偿

权D．尊重和保障人权［解说］在题干中，关键词是"投入"

与"表明"，再将它们与题肢相对应，A．B．C都与题干不相关

，因为这种投入不属于保护公民政治权利方面的，也不是"一

切"的利益，"求偿权"，题干中没有这种信息，这样，三个都

排除了，剩下的就是符合题意了答案了，也就说，本题的正

确的选项是D。三、结论对于解答选择题而言，至关重要的

一条，那就是寻找题干规定性所决定的与之相符的题肢，这

又取决于能够发现题干中的有用信息，而这种发现与平时对

课本知识的系统掌握与准确理解，同时，也与自己对高考试

题的积累相关。前者是知识建构，后者是高考意识，二者的

契合点，便是高考解题的成功点，起点越高，经验越丰富，

胜算的把握越大。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接

下载。详细请访问 www.100test.com 


